

BELGISCHE KAMER VAN
VOLKSVERTEGENWOORDIGERS

3 december 2015

WETSVOORSTEL

**tot wijziging van de wet
van 30 november 1998 houdende regeling
van de inlichtingen- en veiligheidsdienst,
aangaande het toezicht op de activiteiten van
de buitenlandse inlichtingendiensten in België**

AMENDEMENTEN

Zie:

Doc 54 **0553/ (2014/2015):**

001: Wetsvoorstel de heer Van Hecke c.s.

002: Advies van het Vast comité van toezicht op de inlichtingen- en veiligheidsdiensten.

CHAMBRE DES REPRÉSENTANTS
DE BELGIQUE

3 décembre 2015

PROPOSITION DE LOI

**modifiant la loi organique
du 30 novembre 1998 des services
de renseignement et de sécurité, concernant
le contrôle des activités des services
de renseignement étrangers en Belgique**

AMENDEMENTS

Voir:

Doc 54 **0553/ (2014/2015):**

001: Proposition de loi de M. Van Hecke et consorts.

002: Avis du Comité permanent de contrôle des services de renseignement et de sécurité.

Nr. 1 VAN DE HEREN VAN HECKE, HELLINGS EN CHERON

Art. 2

Het voorgestelde punt 3°/1 vervangen door wat volgt:

“3°/1 het inwinnen, analyseren en verwerken van inlichtingen die betrekking hebben op de activiteiten van buitenlandse inlichtingendiensten op Belgisch grondgebied.”.

VERANTWOORDING

In zijn advies van 9 oktober 2015 over dit wetsvoorstel (DOC 54 0553/002) suggereert het Comité I om de nieuwe aan de VSSE toe te kennen opdracht als volgt te wijzigen: “3°/1 het inwinnen, analyseren en verwerken van inlichtingen die betrekking hebben op de activiteiten van buitenlandse inlichtingendiensten op Belgisch grondgebied.”.

De tekst van het wetsvoorstel voorzag er immers in dat aan de VSSE het volgende zou worden toegestaan: “het nagaan van de legaliteit van de activiteiten van de buitenlandse inlichtingendiensten op Belgisch grondgebied”. Daarvoor is echter de rechterlijke macht bevoegd. Om derhalve een wetgevingstechnisch correcte tekst te redigeren, volgen de indieners van dit amendement de aanbeveling van het Comité I. Die aanbeveling wijzigt noch de geest, noch het doel van de voorgestelde bepaling.

N° 1 DE MM. VAN HECKE, HELLINGS ET CHERON

Art. 2

Remplacer le 3°/1 proposé comme suit:

“3°/1 de rechercher, d’analyser et de traiter le renseignement relatif aux activités des services de renseignement étrangers sur le territoire belge.”.

JUSTIFICATION

Dans son avis du 9 octobre 2015 sur la présente proposition de loi (DOC 54 0553/002), le Comité I suggère de modifier la nouvelle mission attribuer à la VSSE comme suit: “3°/1 de rechercher, d’analyser et de traiter le renseignement relatif aux activités des services de renseignement étrangers sur le territoire belge.”

En effet, le texte de la proposition de loi prévoyait de permettre à la VSSE de vérifier la légalité des activités des services de renseignement étrangers. Or il s’agit de la compétence du pouvoir judiciaire. Dès lors, afin de rédiger un texte légitimement correct, l’auteur du présent amendement suit la recommandation du Comité I, recommandation qui ne change ni l’esprit, ni l’objectif de la disposition proposée.

Stefaan VAN HECKE (Ecolo-Groen)
Benoit HELLINGS (Ecolo-Groen)
Marcel CHERON (Ecolo-Groen)

Nr. 2 VAN DE HEREN VAN HECKE, HELLINGS EN CHERON

Art. 2/1 (*nieuw*)

Een artikel 2/1 invoegen, luidende:

“Art. 2/1. Artikel 9 van dezelfde wet wordt aangevuld met de woorden “en 3°/1”.”.

VERANTWOORDING

In zijn advies van 9 oktober 2015 over dit wetsvoorstel (DOC 54 0553/002) suggereert het Comité I om de nieuwe, bij artikel 2 van dit wetsvoorstel ingevoegde bevoegdheid van de VSSE toe te voegen aan artikel 9, dat betrekking heeft op de medewerking die de ADIV moet verlenen aan de Veiligheid van de Staat.

Overeenkomstig de amendementen nrs. 2 en 3 zullen beide inlichtingendiensten een samenlopende bevoegdheid hebben. Om eventuele conflicten op te lossen, komt het – zoals het Comité I in zijn verslag aangeeft – aan de Nationale Veiligheidsraad toe om op grond van het bestaande artikel 20 van de wet houdende regeling van de inlichtingen- en veiligheidsdienst een taakverdeling uit te werken in een richtlijn.

N° 2 DE MM. VAN HECKE, HELLINGS ET CHERON

Art. 2/1 (*nouveau*)

Insérer un article 2/1, rédigé comme suit:

“Art. 2/1. L’ article 9 de la même loi est complété par les mots “et 3°/1”.”.

JUSTIFICATION

Dans son avis du 9 octobre 2015 sur la présente proposition de loi (DOC 54 0553/002), le Comité I suggère d’ajouter la nouvelle compétence de la VSSE, insérée par l’article 2 de la présente proposition de loi, à l’article 9 qui traite du concours que le SGRS doit prêter à la Sûreté de l’État.

Conformément aux amendements 2 et 3, les deux services de renseignement auront une compétence concurrente. En vue de la résolution d’éventuels conflits, comme l’indique le Comité I dans son rapport, il incombe au Conseil national de sécurité de procéder à une répartition des tâches dans une directive, en se basant sur l’article 20 de la loi sur le renseignement et la sécurité existant.

Stefaan VAN HECKE (Ecolo-Groen)
Benoit HELLINGS (Ecolo-Groen)
Marcel CHERON (Ecolo-Groen)

Nr. 3 VAN DE HEREN **VAN HECKE, HELLINGS**
EN CHERON

Art. 3

Dit artikel vervangen door wat volgt:

“Art. 3. In artikel 11 van dezelfde wet, gewijzigd bij de wet van 4 februari 2010, worden de volgende wijzigingen aangebracht:

1/ § 1 wordt aangevuld met een punt 5°, luidende:

“5° het inwinnen, analyseren en verwerken van inlichtingen die betrekking hebben op de activiteiten van buitenlandse inlichtingendiensten op Belgisch grondgebied.”;

2/ in § 3, eerste lid, worden de woorden “bedoeld in § 1, 1°, 2° en 3°” vervangen door de woorden “bedoeld in § 1, 1°, 2°, 3° en 5°”.

VERANTWOORDING

- 1) Zie de verantwoording van amendement nr. 1.
- 2) Zie de verantwoording van amendement nr. 2.

N° 3 DE MM. **VAN HECKE, HELLINGS ET CHERON**

Art. 3

Remplacer cet article comme suit:

“Art. 3. A l’article 11 de la même loi, modifié par la loi du 4 février 2010, les modifications suivantes sont apportées:

1/ le § 1^{er} est complété par un point 5°, rédigé comme suit:

“5° de rechercher, d’analyser et de traiter le renseignement relatif aux activités des services de renseignement étrangers sur le territoire belge.”;

2/ au § 3, alinéa 1^{er} les mots “visées au § 1^{er}, 1°, 2° et 3°” sont remplacés par les mots “visées au § 1^{er}, 1°, 2°, 3° et 5°”.

JUSTIFICATION

- 1) Cfr. justification de l'amendement n° 1
- 2) Cfr. justification de l'amendement n° 2

Stefaan VAN HECKE (Ecolo-Groen)
Benoit HELLINGS (Ecolo-Groen)
Marcel CHERON (Ecolo-Groen)

Nr. 4 VAN DE HEREN **VAN HECKE, HELLINGS**
EN CHERON

Art. 3/1 (*nieuw*)

Een artikel 3/1 invoegen, luidende:

“Art. 3/1. In artikel 18/1 van dezelfde wet, ingevoegd bij de wet van 4 februari 2010, worden de volgende wijzigingen aangebracht:

1/ in het 1° worden de woorden “de artikelen 7, 1°, en 8, 1° tot 4°” vervangen door de woorden “de artikelen 7, 1° en 3°/1, en 8, 1° tot 4°;”;

2/ in het 2° worden de woorden “de artikelen 11, § 1, 1° tot 3°, en § 2” vervangen door de woorden “de artikelen 11, § 1, 1° tot 3° en 5°, en § 2”.”.

VERANTWOORDING

Op basis van het voorstel dat het Comité I in zijn advies doet, wordt een nieuw artikel toegevoegd. Die nieuwe bepaling strekt ertoe de inzet van specifieke en uitzonderlijke methoden mogelijk te maken voor alle activiteiten van de buitenlandse inlichtingendiensten op Belgisch grondgebied.

N° 4 DE MM. **VAN HECKE, HELLINGS ET CHERON**

Art. 3/1 (*nouveau*)

Insérer un article 3/1, rédigé comme suit:

“Art. 3/1. A l’article 18/1 de la même loi, inséré par la loi du 4 février 2010 les modifications suivantes sont apportées:

1/ au 1°, les mots “articles 7, 1° et 8, 1° à 4°” sont remplacés par “articles 7, 1° et 3°/1 et 8, 1° à 4°;”;

2/ au 2°, les mots “articles 11, § 1^{er}, 1° à 3°, et § 2” sont remplacés par “articles 11, § 1^{er}, 1° à 3° et 5°, et § 2”.”.

JUSTIFICATION

Sur base de la proposition du Comité dans son rapport, un nouvel article est ajouté. Cette nouvelle disposition vise à permettre la mise en œuvre de méthodes spécifiques et exceptionnelles pour toutes les activités des services de renseignement étrangers sur le territoire belge.

Stefaan VAN HECKE (Ecolo-Groen)
Benoit HELLINGS (Ecolo-Groen)
Marcel CHERON (Ecolo-Groen)

Nr. 5 VAN DE HEREN **VAN HECKE, HELLINGS**
EN CHERON

Art. 4

Dit artikel vervangen door wat volgt:

“Art. 4. In artikel 18/9, § 1, 1°, van dezelfde wet, ingevoegd bij de wet van 4 februari 2010, wordt § 1, 1°, aangevuld door wat volgt:

“of die verband houdt met een activiteit van een buitenlandse inlichtingendienst”.”.

VERANTWOORDING

Het nieuwe artikel 3/1 volstaat om specifieke methoden te mogen gebruiken om de nieuwe taak te vervullen. Opdat voor alle activiteiten van buitenlandse inlichtingendiensten op Belgisch grondgebied gebruik kan worden gemaakt van uitzonderlijke methoden, moet echter artikel 18/9 worden aangevuld. Daarom stelt het Comité I voor de bij dit amendement voorgestelde wijziging door te voeren.

Voor de ADIV is een dergelijke aanvulling niet vereist. De bestaande regeling (artikel 18/9, § 1, 2°) voldoet in die zin dat ook de activiteiten van de buitenlandse inlichtingendiensten slechts het voorwerp kunnen uitmaken van een uitzonderlijke methode mits een van de in die bepaling opgesomde belangen ernstig bedreigd is.

N° 5 DE MM. **VAN HECKE, HELLINGS ET CHERON**

Art. 4

Remplacer cet article comme suit:

“Art. 4. A l’article 18/9, § 1^{er}, 1°, de la même loi, inséré par la loi du 4 février 2010, le § 1^{er}, 1°, est complété par les mots suivants:

“ou qui ont un rapport avec une activité d’un service de renseignement étranger”.”.

JUSTIFICATION

Le nouvel article 3/1 suffit pour la mise en œuvre de méthodes spécifiques en vue de la nouvelle mission. En revanche, pour autoriser des méthodes exceptionnelles pour toutes les activités des services de renseignement étrangers sur le territoire belge, l’article 18/9 doit être complété. Le Comité propose donc la modification reprise dans le présent amendement.

Pour le SGRS, un tel ajout n’est pas requis. La réglementation existante (article 18/9, § 1^{er}, 2°) est suffisante, dans le sens où les activités des services de renseignement étrangers aussi ne peuvent faire l’objet d’une méthode exceptionnelle que si un des intérêts énumérés dans la disposition est gravement menacé.

Stefaan VAN HECKE (Ecolo-Groen)
Benoit HELLINGS (Ecolo-Groen)
Marcel CHERON (Ecolo-Groen)